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Punkteschema: 1. Klausur e ———

Frage 1: Anspruch E gg. A-KG auf 130.000 € aus § 8 311, 241 414 BG}Y

(‘Teil-)Rechtsfahigkeit der KG: §8§ 1241, 161 I1 HGB
Urspriingliche Verbindlichkeit des A gegeniiber E aus §§ 311, 241 BGB (
Scheidung®) in Hohe von 200.000 €

Schuld ist in durch Zahlung nach § 362 I BGB in Hohe von 70.000 € crlosohm
Restliche Forderung iiber 130.000 € ist fallig (seit dem 10.1.2019

Bestehen der Forderung gegeniiber KG? o
Abgrenzung Biirgschaft/Schuld(mit)iibernahme (§§133, 157 BGB): Der Wortlau
spricht sehr stark fiir Schuld(mit)iibernahme. Die KG sollte die Schuld als eigent
iibernehmen, nicht sekundér fiir fremde Schuld einspringen.
Abgrenzung Schuldiibernahme/Schuldmitiibernahme (§§133, 157 BGB): Zicl aes A wat €
seine Schuld loszuwerden. Dies spricht dafiir, eine komplette Schuldiiberna -,

a.A. mit Argumenten vertretbar). el
Schuldiibernahme=§ 414 BGB =Vertrag zwischen Gl4ubiger und neuem aner
§ 164 BGB: 1.Eigene WE des Komplementirs A (+ e '
2. Im Namen der KG (+, jedenfalls aus den Umstinden cntnchmbar o
3. Mit Vertretungsmacht (+), §§ 125, 161 II (§170) HGB.
[Nichtigkeit des Vertrages nach § 138 BGB oder wegen kollusiven Z
E und A evtl. vertretbar, wenn gut argumentiert]

Falsch wire es, § 181 BGB zu bejahen, da hier jedenfalls zwei unters ’
jeweiligen Vertragsseiten stehen (ndmlich die KG/A und E). _ e Load e
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Frage 2: Anspruch E gg. B,C,D auf 130.000 € aus §§ 128, 161 I[
| 241, 414 BGB e

- § 128 HGB: B, C, D sind Gesellschafter . A0
Sie haften grundsitzlich fiir eine bestehende Verb indlichkeit (s.0.) der K( .“ ._:' _i;f_ ';' . ..“.,,___, ;;.{_; ,.—-
' Aber: § 17 1 ] HGB: Keine Haftung, soweit Einlage erbracht ist. EmnlagevonBundC 13
‘ | vollstiandig erbracht. Daher Anspruch gegen B und C (- e e
Inwiefern ist Einlage des D erbracht? Einlagenhohe ist 300.000 €. Ein w: 3 f th hat g
50.000 €. AuBerdem hat D ihm zustehende Gewinne in Hohe von 160 )00 € auf das
Einlagenkonto der KG iiberweisen lassen. Dies entspricht einer Emlag «««; , i
Insgesamt hat D daher 210.000 € gezahit. Offen sind damit 90. 000 € Va fach. 'f 71l

haftet D daher mit einem Betrag von max. 90.000 €.

Frage 3: A-KG gegen A auf Zahlung v von 130.000 € aus & 280 I BG] |
Schuldverhaltnis: Gesellschaftsvertrag _ i i
Pflichtverletzung: Ubemahme einer nicht im Zusammenhang B8 G°8 Pe v ol
stehenden Verbindlichkeit zum offensic ‘ =sellschaft ohne ADS
mxt den Gescllschaftem _
‘Schaden (§ 249 BGB Bestehencmerv T




—3. Riickforderun KGC im W,
»-« l;a EEE ]d.el: ls_(’ m Wege deg ( Jcnamtnchuldneramgleichu o
[Gofern 1N I'Tag 1N alleinige Schuldtibernahme. sondern oims 6T R
S ahme, sondern eine Schuldmittibernahme | &

pejaht wurde, kann hier auch an § 426 BGB gedacht

1
: ’ .Flu‘ ,.v,t"

[ ur halftige Mitschuldnerin. In diesem §

. ‘ wcrdcn, ie KG wire dann namlich
all wiirde A zur Zahlung von 65,000 € verpflichtet

i bl . ’ summe fordern kénnte.
| Weiterhin kénnte die KG evtl. auch bei Annahme einer vollstandigen Schuldiibernahme

| durch die KG den auf A. entfallenden Teil von A zuriickfordern im Wege des ,
q?sa{rltschuldnerausglelchs. In jedem Fall ist dieser Anspruch flir die KG aber weniger
niitzlich als der Anspruch auf Zahlung der gesamten Summe aus 4 280 1 BGB.

Frage 3: A-KG gegen A auf Zahlung von 130.000 € aus § 826 1 BGB
Herbeiftiihrung eines Schadens (+), s.o. ‘ SRR
Vorsatz (+), S.0O. | skt ._ e | ?'t
Sittenwidrigkeit? Gegen Anstandsgefiihl aller billig und gerwht Denke Beide
Ansichten vertretbar.
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Wirksame Stellvertretu’n g




